

Секция «Символы прошлого и технологии будущего: политика памяти в цифровом пространстве»

Политика памяти Соединенных Штатов Америки о войне во Вьетнаме (1965 – 1973 гг.) в цифровом пространстве

Научный руководитель – Штукина Татьяна Алексеевна

Антонов Роман Андреевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории и теории политики, Москва, Россия

E-mail: Vakupen@yandex.ru

«Ни одно событие в американской истории не понимается более неправильно, чем война во Вьетнаме. Тогда об этом неправильно сообщили, и сейчас о нем неправильно вспомнили»

- Ричард Никсон, 37-й президент Соединенных Штатов Америки (1969 - 1974 гг.) [4].

Война во Вьетнаме (1965 - 1973 гг.) стала поворотным пунктом для США. Она всколыхнула американское общественное мнение, заставив обратить внимание на вопросы актуальные и в настоящее время. Необходимость участия американцев в зарубежных военных конфликтах, появление большого количества психических расстройств у солдат и офицеров. Ядро споров о войне и мире во многом основывается на интерпретации тех или иных событий в исторической памяти [1].

Данная тема является актуальной, поскольку, Война во Вьетнаме сформировала память в американском обществе, которая оказывает влияние на нынешнюю её политику.

При администрации президента Барака Обамы в честь выхода последнего солдата из Вьетнама 29 марта был признан праздником ветерана войны во Вьетнаме. Такие политики, как сенатор Джон Маккейн (1936 - 2018 гг.) из штата Аризона, Джон Керри, государственный секретарь США (2013 - 2017 гг.) постоянно заявляли о своей принадлежности к активному ветеранскому сообществу Вьетнамской операции, а неудачное высказывание 45-ого президента США Дональда Трампа о ветеранах войны, как о «неудачниках» в сентябре 2020 г., оттолкнуло от него многих его сторонников и вызвало возмущение в интернете.

В XXI в. память о войне во Вьетнаме стала переходить в цифровое пространство. Многие ветераны, некоммерческие организации, связанные с сохранением памяти о Вьетнамской войне стали создавать вебсайты и страницы в социальных сетях.

В течение непродолжительного периода времени были сформированы интернет форумы, на которых ведутся споры об интерпретации тех или иных событий. Согласно исследованиям Дэвида Флореса, ветераны разделились на ряд подгрупп, которые либо одобряют военную операцию во Вьетнаме, либо являются ее противниками [2]. Исследования Брендана Люта из Наньянского технологического университета показывают, что англоязычная статья о Вьетнамской войне в интерне-энциклопедии «Википедия» стала форумом для оспаривания коллективной памяти [3].

Необходимо упомянуть, что с 1997 г. была создана «Виртуальная стена памяти», призванная сохранить подвиг каждого участника Вьетнамской войны [6].

В ходе исследования автор проанализировал социальные сети, веб-страницы организаций, помогающие ветеранам Вьетнамской войны или сохраняющие память об этом конфликте. Можно сказать, что в политике памяти США образовалось два нарратива.

В рамках первого нарратива американское общество спорит об итогах войны. Главным вопросом является - нужно ли было вступать в данный военный конфликт для США?

Часть граждан говорит о том, что данные события были ошибкой для США, поскольку их итогом стала гибель на полях сражения и попадание в плен американских граждан. Другие отмечают о необходимости Вьетнамской войны, чтобы сократить влияние СССР на Юго-восточный регион и предотвратить распространение идеологии коммунизма. В особенности здесь следует отметить такие организации, как «Veterans for Peace» [7], «Vietnam Veterans Against the War» [8], «The National League of Families POW/MIA flag» [5].

Второй нарратив связан с особым уважением в американском обществе к ветеранам военных действий. В рамках данного направления проводятся семинары и лекции, устанавливаются памятники, создаются отдельные тематические страницы для того, чтобы сохранить память о людях, готовых отдать свою жизнь за свою родину. Следует выделить следующие организации, как «Vietnam Veterans of America» [10], «Vietnam Veterans Memorial Fund» [9].

Таким образом, политика памяти о событиях 50-летней давности в американском обществе во многом перешла в интернет пространство, где ведутся ожесточенные споры об интерпретации истории. Кроме того, память о Вьетнамской войне встроилась в нарратив, связанный с особым уважением к ветеранам военных конфликтов США. Представляется важным изучение данного феномена.

Источники и литература

- 1) Ассман А. Длинная тень прошлого. Мемориальная культура и историческая политика. М., 2014.
- 2) Flores D. Memories of War: Sources of Vietnam Veteran Pro- and Antiwar Political Attitudes // Sociological Forum. 2014. Vol. 29. No. 1. P. 98-119.
- 3) Luyt B. Wikipedia, Collective Memory, and the Vietnam War // Journal of Association Science and Technology. 2016. Vol 67. No. 8. P. 1956–1961.
- 4) Nixon. R. No More Vietnams. Arbor House Pub Co. 1985.
- 5) The National League of Families POW/MIA flag [Электронный ресурс] - URL: <https://www.pow-miafamilies.org/> (Дата обращения: 02.03.2021).
- 6) The Virtual Wall [Электронный ресурс] - URL: <http://www.virtualwall.org/> (Дата обращения: 02.03.2021).
- 7) Veterans for Peace [Электронный ресурс] - URL: <https://www.veteransforpeace.org/> (Дата обращения: 02.03.2021).
- 8) Vietnam Veterans Against the War [Электронный ресурс] - URL: <http://www.vvaw.org/> (Дата обращения: 02.03.2021).
- 9) Vietnam Veterans Memorial Fund [Электронный ресурс] – URL: <https://www.vvmf.org/> (Дата обращения: 02.03.2021).
- 10) Vietnam Veterans of America [Электронный ресурс] – URL: <https://vva.org/> (Дата обращения: 02.03.2021).